

超过百分之十四 我国公民科学素质水平新增长

新华社记者 温克华

2023年我国公民具备科学素质的比例达到14.14%，比2022年的12.93%提高了1.21个百分点。

中国科协16日发布的第十三次中国公民科学素质抽样调查结果显示，我国公民科学素质呈现提速增长趋势。

如今，网民热议“中国天眼”“爱达·魔都号”等大国重器的新进展；偏远村小里，山里娃也飞上了无人机、学起了编程……

科学素质是国民素质的重要组成部分，是社会文明进步的基础。公民具备科学素质是指崇尚科学精神，树立科学思想，掌握基本科学方法，了解必要科技知识，并具有应用其分析判断事物和解决实际问题的能力。

公民科学素质水平达14.14%意味着啥？要知道，我国人口规模大，公民科学素质水平基础弱、底子薄，2010年这个数字仅为3.27%。经过10年努力，2020年达到10.56%，而超过10%是创新型国家人力资源所普遍具备的重要特征。

每一个百分点的提升都来之不易。“按照国际通行的测评标准，仅有少数发达国家的公民科学素质水平超过20%。2023年我国达到14.14%，实现了从较低水平到中等水平的巨大跨越，为迈向创新型国家前列夯实了科技人力资源基础。”调查牵头单位中国科普研究所所长王挺介绍。

我国公民科学素质发展不均衡情况有多大改善？

一是地区不平衡情况得到改善。东、中、西部地区公民科学素质水平差距首次缩小，分别达到16.39%、13.12%和11.51%。

二是女性科学素质持续提升。男性公民和女性公民具备科学素质的比例分别达到15.66%和12.53%，性别差距比上年缩小0.66个百分点。

三是城乡不平衡情况进一步缓解。城镇居民和农村居民具备科学素质的比例分别达到17.25%和9.16%，农村居民科学素质增速高于城镇。

这些变化表明，我国公民科学素质总体水平持续提升的同时，结构也在逐步优化。从数量上看，越来越多的公民关注科学、学习科学，参与科技创新活动；从质量上看，科学素质建设逐渐从科学知识掌握向更深层次的科学思维养成、科学方法运用和科学精神弘扬转变。

实现量质齐升，我们如何厚植科学土壤？

近年来，在《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》等纲领性文件指导下，31个省份出台科学素质纲要“十四五”实施方案，推进全民科学素质行动深入实施。

加快建设高质量教育体系，我国教育普及水平实现历史性跨越；促进科普公平普惠，现代科技馆体系实现科普服务城镇到农村全覆盖；壮大科普人才队伍，各地试点开展科普职称评审……一系列务实举措加快落地，有力提升我国公民科学素质水平。

从航天员接力太空授课、一批大科学装置和创新基地开放参观，到“研学游”热度攀升、知识类视频和科普“网红”受到网民欢迎，再到基层社区用相声小品科普生活百科、科技工作者深入田间地头传授农技知识……

科普正以更加多元的形式广泛融入我们的生产生活，崇尚科学、尊重创新的社会氛围越发浓厚。

同时，我们也应该看到，我国公民科学素质总体水平仍不高，与世界主要发达国家大体20%至30%的公民科学素质水平有一定差距。

科技创新、科普普及是实现创新发展的两翼。广泛动员高校院所、企业等各方力量积极参与，为有意愿有能力做科普的科技工作者搭建平台，形成全社会共同支持、参与科学素质建设的良好氛围，是全社会共同的责任。

2025年，我国要实现“公民具备科学素质的比例超过15%”，我们距离这个目标已经越来越近。让公民科学素质提升，促进创造智慧和创造热情涌流，中国正在加速跑。

（新华社北京4月16日电）

我国法院在离婚案件中开展“关爱未成年人提示”

新华社北京4月15日电（记者罗沙齐琪）最高人民法院15日发布意见，在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作，避免离婚纠纷对未成年人产生不利影响，维护未成年人身心健康。

根据这份《最高人民法院关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》，人民法院应当依据民法典和相关法律规定，依托真实案例，向离婚案件当事人提示和强

调父母对未成年子女的法定义务和权利，以及违反法律要承担的不利后果等。

法院提示，解除婚姻关系应当谨慎。即使解除婚姻关系，也应当关注未成年子女心理健康和情感需求，妥善处理抚养、探望、财产等相关事宜。此外，父母任何一方均不得违背最有利于未成年子女原则，以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权，否则可能承担不利后果；情节严重的，人民法院可予以罚款、拘留，构成犯罪的，还将依法追究刑事责任。

法院同时提示，离婚后，父母对子女仍有抚养、教育、保护的义务。

父母双方均应全面履行生效法律文书确定的支付抚养费、配合对方行使探望权等义务，相互协商配合，切实维护未成年子女合法权益。未成年子女造成他人损害的，父母双方应当依照民法典相关规定共同承担侵权责任。

最高法要求，各地人民法院可以根

据实际情况，确定“提示”内容。以线上、线下等多种途径，通过口头告知、现场提示阅读、播放视频、制发“提示卡”或“提示手册”等多种形式，在立案、诉前调解、审理、执行等各阶段开展“关爱未成年人提示”工作。必要时可以结合家庭教育指导工作。在抚养纠纷、探望权纠纷、监护权纠纷、同居关系纠纷等涉及未成年子女的案件中，也可以参照离婚案件，开展“关爱未成年人提示”工作。



北京平谷国际桃花节开幕

4月15日，市民在北京市平谷区大华山镇赏花拍照。

当日，以“桃醉平谷·美好乡村等你来”为主题的第二十六届北京平谷国际桃花节在平谷区开幕。据了解，本届桃花节活动将持续至5月10日。

新华社记者 任超 摄

上海最大的城市公园拆除围墙对外开放

新华社上海4月16日电（记者董雪 杨有宗）位于上海浦东新区繁华地段的世纪公园面积超过100公顷，是上海最大的城市公园。记者16日获悉，这里分期分批拆开了3000多米围墙，近期全面对外开放，并计划在5月1日进一步扩大24小时开放的区域。

一侧是道路，一侧是世纪公园的

大片绿地和花园，行走在锦绣路上，能感受到公园与城市的“无缝融合”。绿地中开辟出了一些步行通道，市民、游客由此可以直接进入世纪公园。

“截至目前，除河道等天然隔离外，世纪公园原本封闭的围墙已基本拆除，并在沿街绿地新增7个人行出入口，优化提升对外广场及沿线绿化

景观。”世纪公园工作人员张引说。

从城市中的公园，到公园里的城市。张引介绍，世纪公园近年来一步步探索开放，以满足市民日益增长的休闲需求。2021年，世纪公园正式免去门票，实行免费开放、夜间延时开放，2023年拆开了部分围墙，并实现园内芳花园24小时开放。

张引介绍，芳花园顺利实施24小时开放后，为进一步提升世纪公园管理与服务能级、扩大24小时开放面积成功“探路”。目前，公园在5月1日起计划实行24小时开放的区域加强了夜间节能照明和监控设施的升级，确保市民、游客在享受休闲时光的同时，也能感受到安全和舒适。

达2.49亿人！小险种为“宝妈”们保驾护航

新华社记者 彭韵佳

国家医保局发布的最新数据显示，截至2023年底，我国生育保险参保人数2.49亿人，同比增加300.41万人，生育保险基金待遇支出1069.10亿元，比上年增长12.38%。

生育保险是什么？简单来说，它保障单位就业女职工因怀孕分娩中断工作期间获得基本经济收入，并报销生育相关的医疗费用。未就业女性生育医疗费用可以通过参加基本医疗保险予以报销。

这样一份小小的生育保险，为“宝妈”们提供从“十月怀胎”到“一朝分娩”的全周期保障，涵盖产前检查、住院分娩等各个环节。

目前，医疗机构普遍推荐的常规产检次数约10次。多数医保统筹地区结合产前检查的常规项目和标准，按定额支付给准妈妈或产检医院，定额的标准从几千元到两千元不等。

这是生育保险对准妈妈“十月怀胎”的保障；到了“一朝分娩”，准妈妈

的检查费、接生费、手术费、住院费和

药费也由生育保险基金支付。

当前多数统筹地区对住院分娩实行定额支付，根据顺产或剖宫产等不同分娩方式分别设置定额标准。据统计，2022年全国生育保险参保女工日均享受生育医疗费用报销5899元。

据介绍，生育保险执行与基本医疗保险相同的药品、诊疗项目和医疗服务设施目录，符合目录范围的均可纳入报销。

除了报销生育医疗费用外，对于参保女职工来说，产假期间的工资由发放生育津贴代替，更是为职场女性提供“实打实”的生育支持。

生育津贴是怎么计算的？社会保险法规定，按照职工所在用人单位上年度职工月平均工资计发。

举例来说，假如参保女职工小王本人工资每月3500元，但其单位上年度职工月平均工资为5000元，那么小王的生育津贴将按照单位月平均工资5000元发放。

国家医保局介绍，生育女职工相

较于整体的单位就业群体而言，年龄偏小，入职年限较短，一般其所在单位平均工资高于本人工资，以单位上年度职工月平均工资作为参照，女职工得到的生育津贴往往高于其本人工资。

也就是说，单位平均工资越高，生育的参保女职工领到的生育津贴越高。按照国家有关税收政策，生育津贴免征个人所得税，这是准妈妈们收到的另一个“红包”。

如何让准妈妈安心恢复、照顾新生儿，不少地区精简流程、压缩环节，如浙江推动生育保险待遇一体化线上申办模式，24小时申请“不打烊”；广西实现免等即办，女职工产后到生育津贴发放最短只需6天。

生育是家事，也是国事。

相比于覆盖近10亿人的居民医

保和覆盖3.7亿人的职工医保，虽然生育保险在参保人数上相对较“小”，但这个“小险种”却正努力发挥“大作为”。

国家医保药品目录调整过程中，及时将符合条件的生育支持药物溴隐亭、曲普瑞林、氯米芬等促排卵药物纳入医保支付范围，帮助更多家庭。

2022年以来，国家医保局指导地方综合考虑医保基金可承受能力、相关技术规范等因素，逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围。

北京、广西、内蒙古、甘肃四省份已通过完善辅助生殖类医疗服务立项，将定价方式由市场调节价改为政府指导价，把部分治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入医保报销范围。

一声新生儿啼哭，蕴含着生命的喜悦和希望。生育保险这个“小险种”，为每一名参保准妈妈保驾护航。

（新华社北京4月15日电）

山西建龙实业有限公司钢铁装备绿色低碳升级改造项目环境影响评价二次公示

我公司拟建设“山西建龙实业有限公司钢铁装备绿色低碳升级改造项目”，根据《中华人民共和国环境影响评价法》和生态环境部《环境影响评价公众参与办法》（部令第四号）的规定，现向公众公告如下信息：

一、《山西建龙实业有限公司钢铁装备绿色低碳升级改造项目环境影响报告书（征求意见稿）》全文网络链接见第五条；查阅纸质版报告书请通过电话、电子邮件、传真或信函等方式联系建设单位；

二、征求意见的公众范围：周边受影响

的公民、法人和其他组织等；

三、公众意见表的网络链接：网络链接见第五条；

四、公众提供意见的主要方式和途径：

1. 直接通过电话、电子邮件、传真或信函等方式给建设单位提出对项目的意见和建议；

2. 申请参加公众参与座谈会，提出对该项目的意见。

五、公众提出意见的起止时间：2024年4月16日至2024年4月27日（10个工作日）

单位名称：山西建龙实业有限公司
联系地址：山西省闻喜经济技术开发区山西建龙办公大楼4层408室
联系人：高经理
联系电话：13653676128
邮箱：sxjkg@163.com
链接：征求意见稿及意见表全文见附件或链接：
链接：https://pan.baidu.com/s/1Yhj-k8N0mkx0a5w8Vu6W_g 提取码：s147
山西建龙实业有限公司
2024年4月17日

- 不慎将运城经济开发区鸿程远荣商贸有限公司营业执照正副本（统一社会信用代码：91140800MA0HKNT84D）、公章、财务专用章、发票专用章和开户许可证（核准号：J1810003330802）丢失，声明作废。
- 不慎将运城经济开发区徐磊家电商行营业执照正副本（统一社会信用代码：92140899MA7YFR057X）丢失，声明作废。
- 不慎将运城市新亚通货运服务有限公司营业执照正副本（统一社会信用代码：91140802MA7YFGD92X）丢失，声明作废。
- 赵立宗不慎遗失坐落于运城市盐湖区槐东花园14号楼3单元201的中华人民共和国房屋所有权证（证号：10360331），声明作废。
- 不慎将芮城县美洁百货店营业执照正副本（统一社会信用代码：92140830MA0MT5YG6K）丢失，声明作废。

- 不慎将临猗县农村合作经济经营管理中心在山西临猗农村商业银行股份有限公司三管支行的开户许可证（核准号：Z181400016602，账号：0520001002200026847）丢失，声明作废。
- 不慎将张高科、贺苏连坐落于复兴西路供电局家属院西点楼一单元401的不动产权证书【证号：晋（2023）天津市不动产权第0006853号】丢失，声明作废。
- 不慎将马广腾残疾证（证号：14270119420824601442）丢失，声明作废。
- 不慎将李且残疾证（证号：14270320000912063972）丢失，声明作废。
- 不慎将李守章残疾证（证号：14273119510614121444）丢失，声明作废。
- 不慎将张科学残疾证（证号：14270119470810571X22）丢失，声明作废。